

青春共舞促交融 文化互鉴聚同心

——西藏民族大学以歌舞为桥深化民族团结

本报记者 王莉 本报通讯员 化睿云 实习生 贾亦婷 毛志慧



西藏民族大学民族歌舞社团的成员在一起排练锅庄舞。

本报记者 尼玛曲桑 摄

节日的西藏民族大学校园广场别样热闹,欢快的锅庄旋律响起,身着藏装的学生们便自发围成圆圈,踏着整齐的舞步,尽情释放豪迈与热情。

起初,来自山东、山西等省份的学生,或驻足凝望,或在圈外试探地跟着节拍轻挪脚步。“来呀,一起跳!”热情的邀约、灿烂的笑容、鼓励的眼神,让越来

越多的学生迈开步子,从“旁观者”变成“参与者”。

“只要踏进这个‘圆圈’,就能很快融入。”24级临床医学专业学生曹杰至今记得第一次加入时的场景。那时的他动作尚显生涩,手脚总跟不上节奏。可他很快发现,身边的藏族同学放慢了舞步,带着他踩准每一个节拍。

“锅庄最动人的从不是复杂的技巧,而是那份不分你我的节奏感,是心手相连、同心共情的和谐与温暖。”西藏民族大学民族歌舞社团负责人久美多吉道出了共舞的真谛。

如果说广场上的携手共舞,是民族情感的自然流露,那西藏民族大学谐园4楼排练厅内,一场场充满挑战与创造力的“文化对话”,则藏着师生们对文化交融更深层、更自觉的追求。

舞者们将藏族舞蹈的韵律与古典舞的身韵之美精妙融合,既守住民族传统舞蹈的底色,又为舞姿注入几分柔美飘逸的气韵;将陕西非遗“华阴老腔”“安塞腰鼓”元素融入创作,精准把握藏族舞蹈“稳”的底蕴与腰鼓“狂放”的张力,成了这段探索中最核心的课题。

“团队反复拆解旋律结构,在歌曲高潮部分巧妙嵌入秦腔‘高亢悲凉’的拖腔——这一融,不仅没有破坏原有的风格,反而让‘对故乡山河的深情’更具穿透力,学生们说‘既听出了西藏的远,又品到了家乡的近’。”忙碌间隙,西藏民族大学教师刘睿分享了那场将西藏民歌与秦腔某些唱腔特点相融合的“跨域创作”的难忘经历。在她看来,这绝非两种艺术元素的生硬拼接或简单叠加,而是一场奇妙的“化学反应”,它打破了不同文化背景艺术表达的壁垒,让藏地歌舞与关中文化实现了对话、碰撞与共生,最终抵达了“各美其美,美人之美,美美与共”的文化佳境。

在咸阳老街的民俗文化活动中,西藏民族大学民族歌舞社团的成员们挥袖旋身、翩跹起舞,悠扬的古老弦乐在街巷间流淌,赢得过往行人纷纷赞叹。演出结束后,不少市民主动围拢过来,有的探寻舞蹈背后的民族文化故事,有的兴致勃勃地跟着比划“踢踏步”。

来自日喀则市的藏族姑娘卓玛,对这种“传递”有着更为深刻的认知。初入大学时,她怀着对家乡舞蹈最纯粹的热爱加入了社团,“那时候跳舞只是觉得快乐,想把家乡舞蹈的美展示出来。”从校园广场到咸阳老街,从高校礼堂到社区广场,卓玛和伙伴们的舞台,不断地向更广阔的空间延伸,她的心境也随之发生了变化:“现在我才明白,我脚下每一次腾跃、衣袖每一回舒展,都不只是‘跳舞’——而是用旋律向外界讲述西藏的故事,以舞姿传递雪域高原与关中大地相知相融的心意。”

从校园广场的“共舞”,到排练厅的“共创”,再到舞台内外的“共传”,西藏民族大学民族歌舞社团的故事,是一段关于文化如何从单向展示到深度共享、从传统传承到活力创新、从校园一隅辐射社会大众的温暖叙事,更是铸牢中华民族共同体意识在年轻一代心中生根发芽、抽枝展叶的最美见证,昭示着各民族交往交流交融的前路,必将愈发宽广、愈加深远。

近期,由自治区农业农村厅组织,来自全区七市地50名农牧民国家通用语言文字宣讲员,分成两个小组,踏上了为期一周的赴福建、浙江、北京、山西的学习交流征程。此行聚焦民族团结、乡村振兴、产业发展等多个领域,通过实地参观、座谈研讨、经验分享等多样化形式,旨在拓宽视野、激发思维、借鉴先进经验,为更好地服务基层、服务群众、传播党的创新理论“充电赋能”。

从庄严肃穆的北京天安门广场,到文化底蕴深厚的故宫、中国国家博物馆,再到科技创新前沿的中关村国家自主创新示范区,以及山西转型综改示范区的阳泉产业园,他们通过“走、看、听、问、思”的方式,深刻感受了各地在推动高质量发展、促进乡村振兴、创新基层治理、传承红色文化等方面的实践与成效。

来自山南市洛扎县拉康镇杜鲁村的旦增云旦深有感触地说:“此次北京与山西之行,不仅是一次全新的体验,也是一次深刻的文化和历史学习之旅,更是一次精神洗礼。它让我更深刻地理解了祖国的历史文化和发展成就,也让我对自己的职责和使命有了更清晰的认识。我将把所学所获转化为前进的动力,持续学习,提升自我,在岗位上积极作为,贡献力量。”

在福州至杭州的高铁上,次仁卓嘎邻座汉族青年的一个小小举动,给她留下了深刻的印象。当他的猪脚饭送来时,他没有急于打开,而是侧身温和地询问:“你是少数民族吧?我在这里吃这个,会不会与你们的习俗冲突?”这份细腻的尊重,如同温暖的阳光,照亮了次仁卓嘎的旅程。她感慨:“民族团结并不遥远,它就体现在这份为他人着想的心意中。”

在文林山革命烈士陵园,宣讲员们聆听讲解员讲述革命烈士的英勇事迹,无不动容落泪。在烈士纪念碑前默哀一分钟,心中响彻“勿忘国耻,吾辈自强”的誓言;在潮江楼廉政文化教育基地,宣讲员们深受案例的警示,深刻体会到了坚守底线、清正廉洁、脚踏实地的重要性;在福州市委党校的学习和嘉兴南湖红色教育基地的参观中,宣讲员们回顾党的辉煌历程,感受到了强烈的自豪感和奋发向上的力量。每到一处,宣讲员们与当地基层干部、专家学者进行了面对面的交流座谈,求解困惑、分享心得。在对比中找差距,在交流中聚共识,在思考中明方向。

大家一致表示,将以此次学习交流为契机,将观察到的先进做法、学到的宝贵经验、领悟到的深刻理念带回工作岗位,吸收转化,力求将学习成果转化到推动工作的强大动力和实际成效;以更加饱满的热情、更加生动的方式、更加扎实的成效,投身未来的宣讲工作,为构建团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏贡献基层力量。

本报记者 索朗琼珠

走出去「看一看」学回来「讲一讲」

铭记历史 传承精神



近日,一场情谊深厚、意义非凡的青藏铁路“老物件”捐赠仪式在北京举行。中国工程院院士、原铁道部副部长卢春房,原青藏铁路建设总指挥部副总工程师刘华,原铁道部劳卫司医政处处长梁渤海,将他们珍藏多年的青藏铁路建设时期的实物与史料捐赠给青藏铁路精神展厅。

据了解,本次捐赠涵盖青藏铁路“老物件”240余件,既有青藏铁路建设时期医疗科研成果的原始资料,也包括设计图纸、施工笔记和影像记录等一线档案。

图①:捐赠的青藏铁路“老物件”。
图②:青藏铁路“老物件”捐赠仪式现场。

本报记者 欧珠次仁 摄

时讯快递

第二届西藏自治区国家通用语言文字大赛圆满落幕

本报拉萨讯(记者 明吉 欧珠次仁)近日,《中华经典文化传承》第二届西藏自治区国家通用语言文字大赛总决赛暨颁奖典礼在西藏大剧院举行。

本次大赛覆盖全区七个市地,设幼儿、农牧民、非遗传承人、退休老干部等七个参赛组别,旨在推广国家通用语言文字,铸牢中华民族共同体意识。

颁奖典礼上,主办方为各组别选手颁发了金、银、铜奖,并对优秀组织单位进行了表彰。林芝市幼儿组选

手刘瑾辰、田星楠深情演绎《春风度山关——穷山沟向桃花源的蜕变》,昌都市农牧民选手仁增曲桑讲述《雪域高原的生命守望》……选手们以最真挚的语言生动展现了西藏在生态保护、乡村振兴和非遗传承等方面的实际成果,赢得了现场观众的阵阵热烈掌声。

本届大赛的成功举办,充分彰显了国家通用语言文字在促进各族群众交往交流交融中的桥梁作用,已成为凝聚精神血脉、铸牢中华民族共同体意识的重要基石。

昌都市洛隆县

扎实推进烈士寻亲工作

本报昌都电(记者 温凯)近年来,昌都市洛隆县将烈士寻亲工作作为传承红色基因、弘扬英烈精神的重要政治任务,并以高度的责任感推进该项工作,通过机制创新、多方联动、精准施策,已成功让155位在洛隆解放及发展建设中沉睡高原的英烈与亲人“重逢”,践行“让英烈魂归故里”的承诺。

据了解,洛隆县寻亲工作以精准信息为核心,构建“立体核查”体系确保源头准确。通过基础地名信息比对、康沙烈士纪念碑刻姓名与相关家族族谱逐一核验等方式,全面梳理烈士身份关联信息。针对年代久远导致的姓名同音不同字、籍贯表述模糊等问题,开展1000余条烈士资料反复比对,累计核实修改信息210余条,为后续寻亲排除障碍。建立动态台账,对173位安葬烈士的姓名、籍贯、牺牲信息等进行系统化建档,实时更新寻亲进展与亲属对接情况,实现精细化管理。

同时,开展跨区域专项协作,联合中共重庆市委当代党员杂志社,开展“为49位重庆籍烈士寻亲”活

“感谢浙江医生,治好了我的病!”

——藏族孤儿扎西边觉与浙江省援藏医生的情缘

本报记者 万靖

“感谢浙江医生,治好了我的病。”这封笔迹稚嫩却一笔一画认真写下的感谢信,来自一位名叫扎西边觉的藏族男孩。这封信背后,是一个关于勇气、仁爱和希望的故事。

这一日,那曲市藏医院外科诊室像往常一样忙碌。浙江省援藏医生、那曲市藏医院副院长徐涛正在工作,门被轻轻推开——一个男陔怯生生地走进来说:“叔叔,我蹲下去时屁股绷得紧,还有点疼。”

男孩叫扎西边觉,10岁,来自那曲市儿童福利院。检查发现,他的腰臀至大腿遍布陈旧性烧伤疤痕,因当时未能及时治疗,如今已发生挛缩,影响正常活动。更让人心疼的是,扎西边觉是一名孤儿,父母早已不在。

“你放心住,其他的交给我们。”徐涛立即召集藏医院所有浙

江省援藏医生,以自愿原则征求大家意见。夏飞、黄成、陈科主动报名,同徐涛共同承担扎西边觉的全部住院费用。

十天之后,拆线出院的日子终于到来。扎西边觉开心地演示深蹲:“你看,不痛了!”他将一张写有感谢语的纸条和一条洁白哈达送到医生手中,用最朴素的方式,表达出了他全部的谢意。

临走时,徐涛问他:“将来想做什么?”

“我想当特种兵,保卫国家!”“如果因为疤痕当不了呢?”“那我就当医生,像你们一样!”“好,那一定要好好读书。”一封感谢信,一场爱心接力。扎西边觉是幸运的,他遇到了一群来自远方的医生,不仅治好了他的病,更在他的心里种下了爱的种子。

动,借助重庆“141”基层智治体系,联动432个村(社区)开展排查,仅一个多月便为45位烈士找到亲人。2024年,在“怒江新潮微洛隆”官方公众号首发寻亲公告,联动“昌都发布”“西藏发布”等20余家主流媒体发布信息,帮助重庆籍烈士蒋必清之女蒋华英与56年未曾谋面的父亲“相聚”。主动联系多个志愿团队及当地文化名人组建寻访小组,深入烈士籍贯地乡镇村庄走访知情人士,同时吸纳甘肃、山东、湖南、河南等11地志愿者参与,累计助力98名烈士寻亲成功。

截至目前,洛隆县已接待烈士亲属15批70人次祭扫,协助渝藏两地烈属跨域1600余公里赴洛隆县烈士陵园祭扫,组织石柱籍等烈士亲属开展专场祭拜活动。针对寻亲中发现的墓碑信息差错,启动系统性更正工作,以严谨态度铭记英烈姓名,已完成14块墓碑49处错误信息的系统更正与修缮工作。挖掘整理蒋必清、夏华清等69位烈士事迹,结合洛隆县烈士陵园“市、县两级爱国主义教育基地”平台,营造崇尚英烈的浓厚氛围。